

福建：八闽大地奏响高质量发展最强音 下

3万亿、4万亿两个大台阶。数字产业，也就是涉数字的经济领域增加值已经达到1.7万亿元。“十四五”期间，省里也把电子信息和数字经济作为一个进一步发展的产业。”福建省委书记尹力说。

4.让青石古厝承载更多文化记忆

保护好历史文化遗产是传承中华优秀传统文化的先决条件。习近平同志在福建工作期间，极为重视文物和文化遗产保护工作，推动了一系列保护文化遗产的开创性实践，为延续福建文化的“根”与“魂”奠定了坚实基础。

2002年4月，习近平同志为《福州古厝》一书作序，其中饱含着对传统文化的深厚感情，他写道：“保护好古建筑、保护好文物就是保存历史，保存城市的文脉，保存历史文化名城无形的优良传统。”同时，文中也体现了对如何更好加强历史文物保护传承的辩证思考：“发展经济是领导者的重要责任，保护好古建筑，保护好传统街区，保护好文物，保护好名城，同样也是领导者的重要责任，二者同等重要。”

作为国家历史文化名城，福州拥有三

坊七巷、上下杭等多个历史文化街区，持续不断的古厝修缮保护和活化利用，让这些明清建筑博物馆焕发新生，通过创新性保护，更是促进了民生改善，提升了城市品质。

文化是地方的魅力之源。保护好文化遗产就是守住文化之根、留住城市之魂。时至今日，福建省的文化遗产保护卓有成效，拥有世界文化和自然遗产4处，有全国重点文物保护单位137处291个点、省级文物保护单位921处、市(县、区)级文物保护单位4764处。同时，非物质文化遗产保护传承有力推进，南音、妈祖信俗、泰宁丹霞、宁德廊桥等7个项目入选联合国教科文组织非遗名录，国家级非物质文化遗产代表性遗产和国家级项目代表性传承人均位居全国前列。

第44届世界遗产大会即将于7月在福州召开。我们期待这座千年古城，以其深厚的人文内涵和悠久的历史文化遗产欢迎八方来客，再次见证中外文化交流的繁盛之景。

5.摆脱贫困走向高品质生活

发展是党执政兴国的第一要务。1988年，当习近平同志就任宁德地委书记之时，面对的是国家级

集中连片贫困地区。在从政宁德的两年中，他的足迹遍及闽东各县，数次深入到没有公路的偏远山村调研。他大力倡导“滴水穿石”精神、“弱鸟先飞”意识和“行动至上”作风和“四下基层”制度，使当地贫困户的温饱问题得到基本解决，造就了今天的闽东气质。

“以前路难走，去一趟县城得花好几个小时。”宁德市寿宁县下党乡人王光朝老人清楚地记得，1989年7月19日，头上戴着草帽、肩上搭着毛巾、手里拿着木杖的习近平，沿着山中小径徒步两小时才进村，现场召开扶贫办公会，又用了3个小时披荆斩棘走出这片深山。

九山半水半分田的闽东山区，发展农业靠什么？刚到宁德不久，习近平就认识到：必须探讨一条因地制宜发展经济的路子。这句话，被具体化为“靠山吃山唱山歌，靠海吃海念海经”。

如何才能“念好”“山海田经”？30多年间，宁德福安市穆云畲族乡党委书记钟廷富和村干部们探索出“一村一



品”的农林产业发展路子。虎头水蜜桃、溪塔刺葡萄、高岭大白茶……“土里长出的金子”圆了村民们的脱贫梦。在福安市下岐村，2.3万连家船民告别海上漂泊的生活，上岸定居，迎来新生活。

20世纪80年代初，原福鼎县(现福鼎市)磻溪镇赤溪村下山溪自然村还是一个深度贫困村。回顾37年的扶贫历程，今年已75岁的宁德市委宣传部原副部长、闽东日报社原总编辑、全国脱贫攻坚先进个人王绍据感慨不已。为了改变赤溪村的贫困面貌，王绍据曾于1984年致信媒体寻求帮助。如今，赤溪村已经发生了翻天覆地的变化。在各方各界的关心支持下，赤溪村现已成为“中国旅游示范村”“中国美丽畲族村”，彻底摆脱了贫困。

栽好梧桐树，引得凤凰来。修公路，通水电，发展特色农业，因地制宜，稳扎稳打……经历30多年的艰苦奋斗后，宁德

终于摆脱贫困，抱来了“金娃娃”。今天，宁德时代新能源科技股份有限公司、上海汽车集团股份有限公司、青拓集团有限公司等一大批“金娃娃”项目已在宁德落地生根，吸引集聚200多家上下游产业链企业，培育形成锂电新能源、新能源汽车、不锈钢新材料、铜材料等四个具有国际竞争力的主导产业集群。

在脱贫攻坚的同时，福建还利用手中握有的多区叠加优势，努力把国家赋予的先行先试政策落到实处，全力在建设开放型经济新体制上走在前头。党的十八大以来，福建省委省政府坚决贯彻以人民为中心的发展思想，坚持人民主体地位、坚持人民至上，发展成果由人民共享，很好地顺应人民群众热切期待。站在新的起点上，福建正沿着高质量发展、高品质生活的金光大道，凝心聚力，踏上新征程。